
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA COMDICAU DO DIA 06/06/2012 
 
Aos sexto dia do mês de junho de 2012, às 14h: 30min, na sala de reuniões do Conselho 
da Criança e Adolescente – COMDICAU, situada na Rua Artur Machado, nº 553 – Casa 
dos Conselhos; reuniram-se os conselheiros para uma plenária ordinária com seguinte 
pauta: 1. Abertura; 2. Leitura de Atas Anteriores; 3. Readequação do Plano de Trabalho 
– Projeto Mosaico de Inclusão Social da Associação de Surdos Dulce de Oliveira; 4. 
Compor Comissão para analisar denúncia referente ao Conselho Tutelar (PAD); 5. 
Informes; 6. encerramento. A Presidente Michelle Carvalho dos Santos, antes de passar 
para o segundo ponto de pauta, solicitou a aprovação da plenária para que se inserissem 
dois itens na reunião: Eleição do membro da mesa diretora do COMDICAU e informe 
do FUNDICAU o que foi aprovado pela plenária. Após está à presidente Michelle 
Carvalho Santos procedeu com a leitura da ata do dia 02/05/2012, terminada a leitura 
desta, a presidente perguntou aos conselheiros se estes aprovavam a ata da última 
plenária ou se havia alguma ressalva/modificação a ser realizada na mesma, a qual foi 
aprovada de forma unânime. Passou-se, então, para o segundo ponto de pauta, 3. 
Readequação do Plano de Trabalho – Projeto Mosaico de Inclusão Social da Associação 
de Surdos Dulce de Oliveira, a presidente do COMDICAU passou a palavra ao Sr. 
Irizon Amaral de Arantes, que iniciou sua fala, fazendo um convite a todos para a 
formatura dos integrantes do curso de professores e módulos de libras – Projeto 
Mosaico de Inclusão Social que será realizado no dia 11 de julho de 2012 na sede da 
instituição. Informou ainda que para a segunda fase do referido projetos há uma 
estimativa de mais ou menos 600 inscrições. Após estas informações passou a 
proposição do 3º ponto da pauta, que é a readequação no plano de trabalho para a 
inserção do item “cobertura de gastos com seminário a ser realizado”. Aqui cabe 
esclarecer que não haverá alteração no valor final do projeto, somente uma adequação 
no referido plano de trabalho possibilitando a realização do referido seminário. A 
presidente Michelle Carvalho Santos, solicitou a palavra para esclarecer que no 
projeto/edital PETROBRAS, prevê essa possibilidade porem a mesma não foi 
contemplada no plano de trabalho aprovado pela plenária anteriormente, o que a 
instituição está requerendo agora. Após estas explanações a presidente do Conselho 
abriu a votação para a plenária, que decidiu por unanimidade a aprovação readequação 
do referido plano de trabalho. Analisaremos o 4º ponto de pauta - Compor Comissão 
para analisar denúncia referente ao Conselho Tutelar (PAD), a presidente Michelle 
Carvalho dos Santos iniciou este ponto com a leitura de uma carta anônima que relatava 
o atendimento inadequado por parte da Conselheira Mônica e de doações de cestas 
básicas realizada pela mesma bem como pregação de religiosa, aqui cabe informar que 
há uma preocupação por parte a presidente Michelle Carvalho Santos, que é 
compartilhada pelos demais conselheiros, já que estamos iniciando o período eleitoral, 
até onde essas atitudes têm caráter solidário ou se trata de uso da maquina pública, com 
intuitos eleitoreiros, devemos nos preocupar e policiar certos procedimentos/atitudes 
para não comprometer a atuação dos conselhos Tutelares. Logo após esta explanação a 
presidente do conselho abriu debate. O Conselheiro Marco Antonio A. Cury solicitou a 
palavra e argumentou a necessidade de termos cautela em relação às denuncias 



realizadas de forma anônima, já que estas podem trazer situações constrangedoras às 
partes envolvidas, principalmente para os conselheiros tutelares. A Conselheira 
Fernanda Borges após a explanação do Sr Marco Cury solicitou a palavra para sugerir 
uma votação, de discutirmos esse assunto abertamente na plenária ou de forma 
reservada com os conselheiros tutelares, já que a carta anônima não da aos conselheiros 
tutelares respaldo para se defenderem, pois a mesma fora redigida criticando o 
atendimento sem especificar qual conselheiro realizou o referido atendimento, esclarece 
ainda que existe mais de uma conselheira com o nome de Fernanda. Em seguida o 
Conselheiro Jose Neto solicitou a palavra dizendo que concorda em parte com o relato 
da Conselheira Fernanda Borges, porém frisa a importância de mantermos as denuncias 
anônima já que está e uma forma de incentivar as pessoas a relatarem situações que 
devam ser fiscalizadas pelo Conselho Tutelar. Em seguida o Conselheiro Marco Cury 
solicitou novamente a palavra para propor que o COMDICAU convidasse as partes 
envolvidas para discutirmos o referido assunto. O Conselheiro Otoni Alberto do 
Nascimento solicitou a palavra, dizendo que a seu ver trata se de importante 
instrumento, já que o mesmo incentiva o denunciante a relatar o ocorrido sem expor sua 
integridade física ou moral, cabe aqui esclarecer que os órgãos citados deveram 
proceder com razoabilidade e imparcialidade e principalmente com cautela nas referidas 
análises desse tipo de denuncias. A Srª. Claricinda Massa solicitou a palavra para relatar 
e parabenizar o atendimento do feito a sua pessoa pelos conselheiros tutelares sugeriu 
que o COMDICAU convidasse os membros do Conselho Tutelar para compartilhar esse 
assunto. Após o relato da Srª. Claricinda Massa o Conselheiro Onildo Barbosa pontuou 
que o COMDICAU deveria dar aos conselheiros tutelares o direito de resposta e que 
deveríamos criar mecanismos para discutirmos as denúncias feitas em relação aos 
Conselheiros Tutelares uma sugestão seria de criar procedimentos vinculados a 
coordenação Conselho Tutelar, neste momento a Srª Elci Maria conselheira tutelar 
esclarecer que no caso da coordenação do conselho se refere à parte administrativa, já 
que os conselheiros têm autonomia funcional. O Sr. Onildo solicitou a palavra para 
esclarecer que a intenção seria de aproximar os conselheiros e facilitar a comunicação 
entre o Conselho Tutelar e o COMDICAU. Posteriormente as explanações dos 
Conselheiros a presidente do COMDICAU propôs a votação entre: formar uma 
comissão para analise da denuncia ou convidar os Conselheiros Tutelares para participar 
de plenária a ser marcada com o ponto de pauta “analisar denúncia referente ao 
Conselho Tutelar (PAD)”, passamos a votação, o primeiro item teve um voto e o 
segundo 16 votos, sendo que o segundo item foi aprovado por maioria. Após este 
momento passamos ao 5º ponto de pauta informes: A Secretária Executiva do 
COMDICAU – Verediana vem propor novo cadastro dos conselheiros, devido a 
reclamações de alguns membros do de referido conselho, de não estarem recebendo 
comunicados enviados pela secretária. Informou ainda que a instituição Clube de Mães 
da Comunidade do Espírito Santo entregou a documentação pendente dentro do prazo 
estabelecido em plenária anterior, e que os mesmos se encontrão disponíveis na 
secretaria do COMDICAU. Posteriormente passamos a palavra ao adolescente Raphael 
Geraci Reis de Souza estudante do Colégio Estadual Humberto Marechal de Castelo 
Branco que relatou sua experiência na Conferencia Estadual de Direitos da Criança e do 
Adolescente, ressaltou a importância de ter uma compreensão de siglas, além fazer ter 
uma representação dos adolescentes nesse tipo de evento, para levar o protagonismo do 
adolescente na sociedade. A Presidente Michelle Carvalho Santos solicitou a palavras 
para afirmar a necessidade de termos tal cadeira no COMDICAU e de iniciarmos 
analise de sua implementação, aproveitou o momento para informar que a Prefeitura 
aprovou o projeto enviado referente a Conferencia Nacional dos Direitos da Criança e 



do Adolescente. Passamos agora ao informativo referente ao FUNDICAU, a presidente 
do COMDICAU iniciou esse ponto lembrando que a PROGER enviou resposta ao 
conselho dizendo que o edital para repasse de verbas do FUNDICAU não poderia ser 
realizado em virtude do ano eleitoral, porém em conversa informal o Conselheiro 
Claudio obteve informação de que esse entendimento não procede, assim as 
conselheiras Fabiana e Luciene se disponibilizaram para articular junto a procuradoria 
do município informações que nos respaldasse a abertura do referido edital, as 
conselheiras nos informaram que por diversas vezes tentaram contato com o Sr. Paulo 
Emilio sem obter êxitos, a Presidente Michelle Carvalho dos Santos afirmou que o 
Procurador Sergio Tiverom tem o conhecimento de referido assunto, a questão e que até 
o presente momento a PROGER não respondeu as indagações sobre a possibilidade de 
abertura do edital, mantendo se então o numero do memorando interno 221/12. Neste 
momento a senhora Claricinda Massa solicitou a palavra solicitando que registrasse em 
ata a sua indignação pelo descaso, falta de compromisso por parte da PROGER para 
com o conselho, instituições e até mesmo com as crianças que são beneficiadas através 
desse edital, disse ainda que a falta de resposta demonstra o descaso para com este 
conselho de direitos; sugeriu que o COMDICAU redigisse oficio solicitando uma 
posição oficial ao Prefeito Anderson Adauto. Nesse momento o Conselheiro Marco 
Cury solicitou a palavra para assumir o compromisso de tentar intermediar esse assunto 
com o Prefeito e demais autoridades competentes. A presidente do COMDICAU 
solicitou a palavra sugerindo que a plenária votasse as duas sugestões, passando assim a 
votação, a plenária decidiu por unanimidade pela sugestão de redigir o oficio solicitando 
uma posição oficial ao Prefeito Anderson Adauto. A presidente do COMDICAU 
solicitou novamente a palavra, direcionado os trabalhos para a eleição do membro da 
mesa diretora do COMDICAU no cargo de segundo secretário, abriu o momento para a 
candidatura dos interessados, apresentou sua candidatura a Conselheira Lucia que teve 
sua aprovação por unanimidade dos votos. A presidente Michelle Carvalho Santos 
passou o ultimo informe, convite para o II Seminário Regional de Medidas 
Socioeducativas que será realizado nos dias 13 e 14 de junho das 07:30 às 17:30 no 
anfiteatro do Hospital Hélio Angotti, a presidente do COMDICAU, Michelle Carvalho 
Santos, encerrou a reunião às 16h:24min, sendo que essa ata foi redigida por mim, 
Otoni Alberto do Nascimento Junior Primeiro Secretário do COMDICAU, e será 
submetida à aprovação de todos os conselheiro presentes: Eva Carvalho, Maria de Jesus 
Ribeiro, Marco Antônio Cury, Augusta Maria Alves Carlos, Otoni Alberto do 
Nascimento, Maria Borges de Araújo, Cátia Silva, Weufale Eustaquio Diniz, Onildo 
Barbosa, Fabiana Maria Miranda da Silva, José Antonio Neto, Maria Aparecida Ferreira 
Alves, Lucia Cruvinel Lacerda, Tânia Mara de O. Bernardes, Helio França de Oliveira, 
Michelle Carvalho Santos, Maria de Fátima Rodrigues da Cunha, Julieny Carvalho 
Soares. 


